

民生

“5·19中国旅游日”广东分会场活动正式启动 广东推出153项活动 208项文旅惠民举措

5月19日,由广东省文化和旅游厅、清远市人民政府联合主办的2025年“5·19中国旅游日”广东分会场活动在清远长隆景区正式启动。省文化和旅游厅、清远市人民政府主要领导,省直有关部门负责人,以及各地市文化和旅游管理等部门负责人,新闻媒体及旅游业界代表等超过300人出席活动。

■新快报记者 黄闻禹 通讯员 粤文旅宣

作为全国广大人民群众和文化旅游业每年度的重要节日,“中国旅游日”已设立了15年,今年文化和旅游部在浙江省宁波市设立全国主会场,活动紧扣“锦绣山河,美好旅程”主题。广东省文化和旅游厅在清远市举行广东分会场活动启动仪式及系列活动,广州、佛山、中山、韶关、肇庆、潮州等多个地市同步举办分会场活动。活动期间,全省各地围绕“食、住、行、游、购、娱、学”等场景,推出153项文旅活动、208项文旅惠民举措,涵盖发放文旅消费券、景区门票减免、公益性文艺演出等,切实释放

旅游红利,提升“中国旅游日”品牌影响力。活动现场带来地方特色展览、国家级非遗等体验,让景区游客沉浸式感受传统文化魅力。现场发布了首部全景式展示湾区文旅的匠心之作——《叹广东·游湾区》丛书,全册共串联600处文旅地标。

活动现场,广西壮族自治区文化和旅游厅发布“两广一家亲 山水迎贵客”系列合作举措,推动两地客源互送、资源共享,深化文旅协同发展。自2025年5月20日起,广西102家景区面向广东省户籍居民推出门票优惠活动,景区涵盖广西全部地级市,包括4家5A级、

72家4A级国家旅游景区,免首道门票的景区90家、首道门票和旅游项目打折的景区12家。

活动同期举办2025年广东乡村酒店(民宿)专题推介会暨清远市文旅招商推介会,邀请投资运营主体、金融机构、行业协会、旅游企业等各方代表,共同助力乡村旅游与文旅产业招商发展。启动仪式活动还包括国家星级温泉旅游企业、国家星级旅游饭店、国家文明旅游示范区、国家等级旅游民宿以及广东省等级乡村酒店牌匾授牌、福地清远旅游线路踩线、清远漂流季“云开漂”等多项内容。



■2025年“5·19中国旅游日”广东分会场活动在清远长隆景区正式启动。

广东6.8万名家庭医生护航居民健康

去年全省常住居民中家庭医生签约率升至52%

管理老年人慢病、为肥胖人群控体重、个性化营养指导和干预……有一群“健康守门人”正在护航居民健康,他们就是驻点在基层的“家庭医生”。

5月19日是第15个“世界家庭医生日”,新快报记者从广东省卫生健康委“签约有感 健康可及”活动上获悉,2024年广东省6.8万名家庭医生组建起家庭医生团队,为居民开展疫苗接种、健康教育、健康咨询、用药指导、协助转诊等分类分级健康服务。2024年全省常住居民中家庭医生签约率提高到52%,其中重点人群签约率提高到84.29%,开放家庭病床超过5.6万张,全力为居民健康保驾护航。

■新快报记者 李斯璐 通讯员 粤卫信

家庭医生成为居民体重管理的“医靠”

据了解,自2023年以来,城乡65岁及以上老年人健康管理纳入省政府民生实事,并以家庭医生签约服务推进,结合老年人健康体检工作,做好老年人中医体质辨识、中医药健康指导、高血压和糖尿病管理。

截至2024年底,全省65岁及以上老年人城乡社区规范健康管理服务率达到67.77%。除了管理好老年人健康,家庭医生在儿童健康管理上也不断延伸服务网,各地基层医疗卫生机构为0~6岁儿童健康管理、预防接种、0~36个月儿童中医药健康指导,开展新生儿访视、儿童健康体检服务、喂养与营养指导、营养性疾病筛查、近视防控、眼保健、口腔保健、3岁以下婴幼儿健康养育照护、儿童心理行为发育问题初筛等服务。截至2024年底,全省0~6岁儿童健康管理率达到96.43%、0~6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率为96.39%。

家庭医生更成为社区居民体重管理的“医靠”。各地基层医疗卫生机构在各类功能社区建立了家庭医生签约服务宣传阵地和服务站点,针对饮食型肥胖、代谢型肥胖等儿童、青少年、职业人群、孕产妇和老年人常见的体重问题,提供个性化指导和干预。在合理膳食、营养搭配、科学运动、心理调节等方面普及控制体重的科学知识,提高群众体重管理意识。2024年全省16885家基层医疗卫生机构为居民提供膳食运动指导,累计服务2857万人次。

514间二级以上医院将门诊号源预留给基层

今年,家庭医生在构建“医防融合同服务,慢病管理一体化”方面有了新任务。据了解,广东省“体重管理年”活动实施方案、《广东省“精神卫生服务年”行动实施方案(2025—2027年)》等明确,在家庭医生中,重点培训高血压、2型糖尿病、高脂血症、肥胖症膳食运动

指导要点基层医务人员应用实操手册(试行),在有条件的地区还将运动处方嵌入医院信息系统。此外,为了增加服务供给,将严重精神障碍患者作为重点人群,纳入家庭医生团队优先签约、优先服务对象。

支持家庭医生(团队)为签约的慢性病患者提供连续性服务,鼓励家庭医生签约服务与全省31664个网格建立协作机制,扩大基本公共卫生服务的覆盖面。

据介绍,全省514间二级以上医院将门诊号源优先预留给基层,为群众转诊建立了绿色通道。全省1747间基层机构构建慢病患者诊疗随访医护联合标准化流程,将基本公共卫生服务和医疗服务融入上门诊疗服务。

广东省卫生健康委介绍,未来,广东也将持续发力,启动“签约有感行动”,把服务场景从诊室延伸到家庭,把服务内容从治病拓展到防病,把服务模式从单向诊疗升级为全程管理,让家庭医生真正从“被动治病”转变为“健康守门人”。

广州南站综合楼地下主体结构施工完成

新快报讯 记者许力夫 通讯员罗军华 朱明月报道 随着地下室最后一方混凝土浇筑完成,由广铁集团广州工程建设指挥部统筹建设,中铁城建集团施工的广州站至广州南站联络线(以下简称“广南联络线”)广州南站综合楼项目地下主体结构施工近日全部完成,为主体结构施工的全面推进打下坚实基础。

广州南站综合楼作为广南联络线的重要配套工程,集公寓住宿、会议服务等多功能于一体,建成后将显著提升铁路运输服务保障能力,助力大湾区轨道交通网络高效运行。

据悉,广南联络线是国家高铁网的重要补强工程,也是粤港澳大湾区重点交通工程,建成后将实现京广铁路与高铁的立体互联,使广州南站至中心城区车程缩短至15分钟。该项目将实现深港、珠澳方向高铁直达广州站,大幅提升广州枢纽各站点衔接效率,优化客运资源配置,对强化广州国际交通枢纽功能、促进粤港澳大湾区“一小时生活圈”建设具有重大战略意义。

广州成功办理“交海即交证”业务系全省首单

新快报讯 记者陈慕媛报道 近日,广州市规划和自然资源局在南沙区不动产登记中心(以下简称“登记中心”)成功为某企业办理全省首单“交海即交证”业务。企业现场提交海域使用金缴纳凭证后,当天领取了不动产权证书,标志着广州在海洋资源管理服务创新方面迈出了坚实步伐。

在传统模式下,企业在依法取得海域使用权批复后,需自主委托第三方机构开展海籍调查工作,常因宗海界址数据与不动产登记权籍信息对接不畅,导致业务流程周期延长。即使企业已依法足额缴纳海域使用金或取得法定减免凭证,仍可能因系统数据问题无法即时申请办理海域不动产权证。

此次“交海即交证”改革创新,通过建立“提前服务、并联办理、即时审核”的协同机制,打破部门壁垒,加强用海审批与登记业务联动。在企业用海审批阶段,登记中心提前介入开展海籍调查、资料核验、数据整合等关键环节,将原本串联办理的审批与登记流程并联推进,确保企业提交海域使用金缴纳凭证或减免凭证当天,即可完成登记并领取不动产权证书,实现“交海即交证”。

南沙区某企业提交海域使用金缴纳凭证后,当日即获发不动产权证书,成为全省首个享受“交海即交证”改革红利的企业。该企业代理人表示:“以往取得用海批复、缴纳完海域使用金后,还需要花大量时间搞海籍调查,数据问题我们也搞不太懂,耽误办证时间,提交登记申请后还要再等三个工作日才能拿证。现在登记中心提前介入指导,帮我们把海籍调查和数据问题搞掂,申请当天就能拿证,不仅节省了时间成本,更让我们对后续项目推进充满了信心。”